总统奖获得者的母亲此是说 我培养教育孩子的一些体会 年例20岁。跟她接触以后,深深感到她是一位非常可

爱和华州 李刘自汉(原载《今日中国》2002年10月号)



二00二年五月我们 李家在海外的这一支可 称得上是三喜临门。月 初,女儿应邀在美国天 才及资优学生双年度表 扬大会中,就自己的成 就与成长的心历路程发 表专题演讲。讲辞数度 赢得满堂喝彩,深深感 动了受邀的两千四百位 资优教育专家,会后我

们全家被来宾团团围住,要求签名合照并解答他们个别不 同的问题。演讲的实况录影并由资教主管送至全美许多学 校播出,华儿声名远播,家人与有荣焉。五月中,是女儿 生日,她总算挥别了青色的十九岁,正式踏进了娇美的双 十年华。同一星期女儿在六千多人的注视下,穿着加佩金 星象征成绩特优者的黑色学士服,走上礼台,从校长手中 接下大学生化系的毕业证书,完成了医学院录取通知书上 要求的入学资格。

在众多的毕业礼物中,最弥足珍贵的一份大礼是来 自中国政府。华儿由中国海外交流协会特别邀请, 全美中 文学校协会承办组织,与其他二十位美国最高学术大奖的 华裔得主(白宫总统学者奖,英特尔或西屋科学奖及获奖 代表美国参加世界科学奥林匹克竞赛的队员)一同畅游北 京,西安和上海,会晤政府首长,并与北大,清华,复旦 学生代表座谈。此行不但完成了女儿多年的寻根心愿, 也 在华儿漫长艰辛的医学路程开始前, 留下一段美好, 最有 意义的回忆。八月中旬女儿才依依不舍的从中国做客归 来,即立刻整装离家去学校参加医学院新生训练。我们也 应邀出席新生家长训练。为期三天的训练在隆重庄严的嘉 袍典礼中落幕。仪式中我们看着女儿以稳健的步伐走上台 去,由医学院院长亲自为女儿穿上那象征助人济世的白色 医生制服, 心中的激动与安慰足可媲美两年前我们应邀陪 同女儿前往白宫接受柯林顿总统亲自颁奖的情怀。

女儿可华自幼聪慧乖巧, 加上多年中国人尊亲力学的熏 陶, 学业上奖状可作壁纸, 才艺上, 小提琴, 钢琴, 唱歌, 作文,英诗比赛,奖杯奖牌林林总总不计其数。每次她得 奖,都会有关心子女的中外家长和媒体问起女儿成功的原 因和方法。这次她从"精英"访华团归来,《今日中国》 月刊记者捎来口信, 要我写些女儿成功的方法及我的育儿 经验。我再度野人献眼,再度和大家分享几 点我的经验与一些女儿的小故事。

专题论坛

编者接: 李可华2000年就获得了美国总统奖,今 人的青年,确实优秀非凡。第一次打交道是通Email 核实得奖的华裔学生。回过来的就是一份清清楚楚

非常完整的分类名单。不久后在"中国寻根之旅"的

途中,两名领队教师在23人团队的头尾分别"把关". 当其他的同 龄人都在西安兵马俑的大棚里被深深震惊,如痴如醉的时候,她 突然急匆匆的跑来向我报告,"少了7个人!"然后就和我一起分 析可能走散的路径,立即分头去找。直至找着了才露出舒心的笑 容。责任心和乖巧由此可见一斑。

"你在家里一定是个'乖'孩子吧?"有一次我问. "不一 定。我常常跟我妈妈吵,Teenage嘛,怎么能不吵呢?! 但是,90% 以上的情形,事实证明我妈妈总是对的。"她坦率地承认。能够 这样看待自己, 说明她已经不再是Teenage了。

她的妈妈, 也是个不寻常的人物。打过几次交道以后, 更多 感受到中国人为父母而望子成龙之奉献精神。我问过李可华,在 她成长和成功的过程中,父母的成分占什么地位-"sure, more than 50%"! 对此,我绝对相信。读者诸君读了本文,大概也会 相信的。当然, 更希望该文带给你的是启发。故荐之!

一. 多与子女相处,使用爱的教育, 循循善诱,知识的灌输永不嫌早

人为万物之灵, 人类天赋有一万个脑细胞, 连爱因斯坦 也只用了不到百分之十,况且,在世界各国专家研究报告 中,国人的智商平均值总高居锺型曲线的顶端。我只是善 用华儿优渥的心田, 用不断的关心与鼓励, 经过长期灌溉, 她终于绽放出一朵傲视群伦的花朵。犹记得女儿两岁半 时,公公在美遽逝,大人们在婆婆客厅里赶制花圈,花篮。 我拿了几本童话故事书,要华儿去自我消遣,突然在哀凄 肃静的堂屋一角传出一个稚嫩的童音,伴随着不时的掀页 声! 华儿一字不错的朗读完那本[灰姑娘]的故事书。亲友 们惊得目瞪口呆。我倒是心知肚明, 华儿根本还未学英文 拼音识字,那有念书的本事,其实是她每晚临睡前,我们 让她选几个故事,念给她听,伴她入睡。[灰姑娘]是她的 最爱。久了自是耳熟能详。次日,在众人瞻仰遗容的地方, 小华又语出惊人,她指着真花用英文说[鲜花],指着假花 说[人造花],为肃穆中平添几许诙谐。说穿了不也是前一 日亲友的交谈话语不经意的留在她的小脑袋里罢了。从小 我们给华儿买的玩具都富有教育型和启智性,她幼年的童 玩中,有一具可活动组合的女性人体模型,附件还有一个 胎儿。我们教她怎么装,也同时告诉她各器官的名称。她 一会儿装出怀有宝宝的妈妈, 一会儿又拼成没有怀孕的女 性,这些玩具玩久了,[胎盘],[脐带],[脊髓骨]等长长 的英文字,都出现在华儿四岁的儿语中,虽又惊倒众生, 却也孕育出女儿童稚之年就立志行医救人的志趣。

二. 培养阅读习惯, 及早学习一种或两种乐器 中国人说: "书中自有黄金屋,书中自有颜如玉"(转20页)